

Délvidék

Bácskai Napió
Politikai napilap
Fetelőszerkeztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám: 308.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához kordva	
egész évre	32.-
fél évre	18.-
negyed évre	8.-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	18.-
negyed évre	8.-

Jelentés a beszt-litovszki tárgyalásokról.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Breszt-Litovszkából 14-én: A bizottság mely a területi és politikai vitás kérdésekben tanácskozott újból tárgyal. Kühlmann államtitkár bejelentette, hogy a hadsereg visszavonása a szóban levő területekről a világháború tartamára lehetetlen, amennyiben azonban katonai szempontok megengedők, azokat csökkenteni lehetne arra a legkisebb mértékre a melyet a rend fenntartása megkövetel. Az általános népszavazást a németek visszautasították, miután Ukrajna és Finnország sem általános népszavazás szerint alakult meg, hanem képviselőtestületek határozatából.

Breszt-Litovszkából jelenti a Magyar Távirati Iroda január 15-én: Az osztrák, magyar, német és orosz bizottságok között ma további megbeszélések folytak tetritonialis és politikai kérdések rendezése tárgyában, s néhány pontra nézve bizonyos közeledés volt megállapítható.

Spanyolország forradalmi hangulatban.

Bécs, jan. 17. A svájci határról jelentik: Párisi lapok közlése szerint Valenciában a drágaság miatt ismét tüntetéseket rendeztek. Hatvanezer ember zárt sorokban felvonult a városháza elé. Madridból érkezett radio-távirat szerint arról beszélnek, hogy ma este Spanyolország egész területére kikirdetik az általános sztrájkot.

Az olaszok kísérletezései.

(Hivatalos jelentés.) Olasz harcér: Az Asiagoi feasion, a Col del Rosotól nyugatra visszavertünk egy ellenséges előretörést. A Romun, A Monte Pontana Seccatól délre csirájában elfojtottunk ellenséges támanási kísérleteket. Az alsó Piave mentén hosszabb élénk tüzérségi harcok folytak.

Tüzharcok a Monte Asolone területén.

Arenti és a Piave között, különös hevességgel a Monte Asolone területén élénk tüzharcok folytak. Az olaszok a Monte Fontara Seccatól délre ismételték meg eredménytelen támadásaikat, visszavertük őket. A Piave szakaszon Monte Lototól északra az angol tüzérségi tűz erősbödött.

Orosz katonák a frontéletről

Bécs, jan. 17. A zürichi orosz sajtóiroda jelenti: Orosz katonaszökevények, akik a frontról otthonukba tértek vissza, nem titkolják el ebbeli csalódásukat, hogy a fronton az élet sokkal nyugodtabb, mint az ország belsejében.

Megőrült az excárné.

Bécs, január 17. Baseli távirat szerint a Neue Korrespondenz azt jelenti Rómából, hogy az excárné Tobolszkban megőrült.

Neveljünk egyszerűségre!

A jelen nehézségi idők igazolják, hogy mennyire fontos, hogy a gyermekeket az egyszerűségre neveljük. Mert bármennyire reméljük is, hogy a béke bekövetkeztével az állapotok javulni fognak, azal még is meg kell barátokoznunk, hogy a béke létrejötte után is évek fognak elmulni, míg minden a régi kerékvágásba visszatér. Ép ezért még hosszabb időn keresztül az lesz a jelmondat: „Takarékosság”. Mindannyiunknak össze kell magunkat huzzunk és a meglévő készletekkel óvatosan és beosztással kell bánnunk. Ezért szükséges, hogy gyermekeinket is arra szoktassuk, hogy megelégedjenek az egyszerűbb ételekkel, szerény ruházattal és az olcsóbb, de nem káros szórakozással.

Azt hinné az ember, hogy már a jelen idő magával hozza, miszerint a gyermekeket az egyszerűségre kell nevelni és hogy erre figyelmeztetni az embereket felesleges is. A dolog azonban nem így áll. Mert igaz ugyan, hogy más időkben igen számos család kénytelen összehúzódottabban élni mint azelőtt, vagyis a szükség az erény okozója lett. De viszont, ha azt látjuk, hogy a háborús viszonyok parancsolta szűkösség és takarékoság elviselése nagyon nehezére válik azoknak, hogy a háború előtti időkben a jóléthez szokott egyének mennyire nem szívesen mondanak le a fényűző életmódról, hogy mennyit panaszkodnak a jelen megpróbáltatások terhe miatt s elégedetlenségüket gyermekeik előtt is hangoztatják, az ily szülők ezzel bizony nem sokat használnak gyermekeiknek.

A gyermek a takarékoságot ne tekintse a kellemetlen szűkösség következményének, hanem tartsa kötelességének, hogy szülőivel vállvetve igényeit a közjó javára töle telhetőleg mér-

sékelje. S ha az egyszerű és szerény életmódot megkedvelték, az egyszerűséghez hozzá szoktak hovatovább megelégedettek lesznek és a legszerényebb szórakozásokban is örömet találnak.

Hány szülő van ma is, kik gyermekeik jelenlétében a megváltozott viszonyok felett sópánkodnak s panaszkodnak, hogy mi mindent kell nélkülözniök. S annak dacára, hogy vagyoni heizetük nem engedi meg, mégis fényűző életmódot folytatnak, mert nem tudják bele találni magukat a megváltozott helyzetbe.

Mi ennek a következménye, hogy a gyermekeik is elégedetlenek. Ezeknek is nehezére fog esni, hogy most sok mindenféle örömről le kell mondaniok. Mert hogy is juthatnának annak a beismeréséhez, hogy a boldogság nem a jóléttől, a külső javak birásától függ, ha napnap után azt látják és hallják szüleiktől, hogy mennyire szenvednek ezek a szerényebb élet sulya alatt?

Tény, hogy igen nehéz a megszokottat nélkülözni. Különösen nehéz ez az idősebb emberekre nézve ha ezeknek a korábbi fényűző életmódról le kell mondaniok s a szerényebb viszonyokkal be kell érniök. De ép gyermekeik boldogsága miatt legyeknek erősek a szülők és fojtásuk magukba panaszaikat.

Shoktassák a szülők gyermekeiket az egyszerű, de tápláló ételhez. Hagyjanak fel a nyalánkságokkal. Adjanak a gyermekekre egyszerű, praktikus ruházatot és kerüljenek minden cicómát és felesleges dísz a ruházatkodásnál. Shoktassák a gyerekeket az egyszerű, egészséges szórakozásokhoz, melyeket a természetben oly bőségesen felfalálhatunk.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

A katonák ruhái.

— Hogyan kell azokat kikérni? —

Amikor a katonák bevonultak civilruhájukat ládába csomagolva a kaszárnyában hagyták, hogy — ha a jóisten majd megsegíti őket legyen mit felvenni.

Multak az idők, a ládák egyre szaporodtak s bizony nem egy árvult el.

Most a hadügyminiszterium rendet akar teremteni, rendeletek adott ki mely szerint a hősihalált haltak, a fronton kívüli elhalt, eltűnt és hadifogságban elhalt katonák nálunk kezelt civil és más egyéb ingóságai a jogosul örökösöknek kiadhatók.

1. A szolgáló és hadifogságban levő katonák civilruházata (egy kalap, egy nadrág, egy pár cipő, vagy csizma) ki nem adható, legfeljebb a láda, netán benne lévő fehérneművel és aprósággal.

2. A hősi halált haltak, fronton kívüli országrészekben elhunytak eltűntek, — tartósan szabadságot tartó s bármi címen felmentettek, (50 éven felüliek) elraktározott dolgai n. m. láda, civilruha és egyéb ingóság személyes jelentésközre vagy írásbeli kérelemre kiadhatók és pedig azonnal, ha a a kérvényhez a halálesetet igazoló pecséttel ellátott irat (bélyegmentes anyakönyvi — kivonat — értesítő, a tábori felkész. hiv. értesítése, a „Vörös-Kereszt”, vagy az „Orsz. hadigondozó hivatal” lepecsételt lapjai, nagyváltó végzés, szabadságlevél, katonai lap) csatolják, illetőleg személyes jelentkezésnél — a személyazonosságát igazoló közs. bizonyítványon kívül felmutatják. Ellenkező esetben a haláleset igazolása az ezrediroda útján történik s ez az eljárás hosszabb időt igényel.

3. Az ingóságok postai kézbesítése az illetékes járásbíróságok útján történik.

4. Gyakran fordul elő, hogy a kért ingóságok fel nem találhatók vagy a teljes hasznavehetetlen civilruhák a hadifogolytáboroknak már átadattak; erről a kérelmezők szó- vagy írásbeli uton hivatalosan értesítetnek fognak. Pénzbeli kárpótlásnak ezen esetekben helye nincs.

5. Ajánlatos, hogy a kérvényező felek feltüntessék kérvényeikben: hol birt a ruha egykori tulajdonosa illetőséggel, hol lakott bevonulása előtt utoljára, mi volt a civil foglalkozása és mit tartalmaz a láda, a csomag, vagy zsák, (részletes felsorolással a felső ruhaneműekre vonatkozólag.)

6. A kérvény lehet jegyzőkönyvi elintézés, melléklettel bélyegmentes az ezred parancsnokságához ezenkívül pedig a weni póttestirodához címezendők,

fogak és fog-sorok.

Valódi amerikai

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hídnak, ugyancsak szájpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombálások.)

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Mekkora a hadisegély Szabadkán?

A Delvidék már jelentette, hogy megérkezett Szabadkára a hadisegély rendelet.

Megírtuk, hogy a hadisegély pontos megállapítására véleményező bizottságot alakítanak, — a panaszokat a felszólaló-bizottság elé kell majd terjeszteni. Most még a következőket tartjuk szükségesnek megírni:

A rendelet egy egész füzet, a melynek alapos áttanulmányozásához idő kell. Az új segélyezési táblázat szerint, ha a hadbavonult segélyezendő

1 tagu család	42 koronát
2 " "	71 " "
3 " "	95 " "
4 " "	118 " "

5 tagu család	135 koronát
6 " "	150 " "
7 " "	165 " "
8 " "	180 " "
9 " "	195 " "
10 " "	210 " "
11 " "	220 " "

havonként és 95 korona segélyig 20 korona házbért, 150 koronáig 30 koronát, 150 koronáig 40 koronát, 220 koronáig 50 korona lakbért negyedévenként.

Falvakban és községekben a hadisegély kissé több.

A hadisegélynek visszamenőleg január 1-től már az új skála szerint lesznek fizetve, de végrehajtásukig még eltelik legalább négy hét, mivel rengeteg sok írásos munka előzi meg.

Az ószeresek megrendszabályozása.

— Katonai felszereléseket nem szabad vásárolni. —

Nagy veszedelem érte a ócskaságokkal kereskedő boltosokat, a kiknek üzleti cégére rendszerint valami viharvert, szinehagyott zsinóros egyenruha szokott lenni. Nagy forgalmat bonyolítanak le az ószeresek a katonákkal, akik mint ujjcsok rendszerint ott egészítik ki fogyatékos vagy az „öreg esont”-októl megdézsmált felszerelésüket, mint az öregek ott értékesítették.

A katonai hatóságoknak feltűnt hogy a kereskedők üzleteiben még

a háboru alatt is sok katonai felszerelési tárgy került, amelyet katonák vagy hozzátartozóik adtak el. A belügyminiszter most arról értesíti a hatóságokat, hogy a zsidóbusoknál és kereskedőknél levő katonai felszerelések, melyek egyszer már a kincstár tulajdonát képezték, ezentul magán tulajdonnak nem tekinthetők s azok adásvétel tárgyát nem képezhetik s a zsidóbusoktól és kereskedőktől visszakövetelhetők.

A Mikó-könyvtár megvétele.

A városi tanács még múlt év dec 22 én tartott közgyűlésen elhatározta, hogy Mikó Izidor könyvtárát megvásárolja. Ez okból bizottságot küldött ki a könyvtár szakértő megvizsgálása végett. A bizottság amelynek tagjai Balogh Károly főlevéltáros, Loósz István a gimnázium könyvtárának őre, Resch Béla a Vojnic Oszkár könyvtár őre és dr. Pásztor Endre a Nemzeti Kaszinó könyvtárosa voltak január 6-tól január 14-ig subjektív benyomásuktól függetlenül pozitív alapon helyezkedve gondosan átvizsgálta a könyvtárt és tapasztalatairól a tegnapi tanácsülésen számolt be.

A bizottság jelentése szerint a könyvtár 12,000 kötet könyvből áll. Ezek között igen sok a régi és ritka kiadása könyv sőt kéziratos is. A XVI. századból 58 darab eredeti könyvet találtak, a XVII. századból 91 darabot, a XVIII. századból és a XIX. század első két évtizedéből 207 darabot. Ezekben a régi és nagyon értékes könyveken kívül a XV. és a XVIII. századból eredő művészi kézfestéssel ellátott kéziratos műveket is talált a bizottság, 100 darab olyan könyvet is találtak melyek nem kerültek könyvtárusi forgalomba, 200 darabot olyat amelyből már minden kiadás elfogyott, 150 exlibrist részben ajánlásos részben név aláírásos. 3430 szerző, 9250 n.ú van. 10600 kötet, továbbá 1400 füzet és folyóirat. A könyvek kötése nagyon szép, bőr esetleg pergamen.

A bizottság nem vette figyelembe a régi ritkaságokat, mégis 90.000 koronára becsülte meg a könyvtár értékét, amely értékben

nincs még beleszámítva a könyvtár egyéb felszerelése sem, így az állványok, szekrények, amelyeket Mikó Izidor szintén átenged a városnak.

Mondanunk sem kell, hogy e nagyértékű könyvtár megvételével a város egy nagy kulturális kincsét vált magához, amely élenk fogja dokumentálni Szabadka kulturális és hírdetési Mikó Izidor érdemeit a kulturális élet terén.

— Nők a katonai irodákban. A katonai parancsnokság nemrégiben női munkásokkal pótolta a hiányzó férfiakat a katonai irodákban, hol a nők tekintélyes fizetést élveztek. Most, mint értesülünk, elbocsájtják az összes nőket a katonaság szolgálatából február elsején, állítólag azért, mert a nők munkája nincs arányban fizetésükkel és visszahozzák a régi rendszert s újra önkéntesek fognak az irodákban dolgozni.

LIFKA MOZI

Csütörtök—péntek:

Még a Királytigrisnél is szenzációsabb kalandor történet

Hajszava világ körül.

I. rész

Forró égőv alatt.

Még sohasem látott érdekfeszítő tr. kők. sorozata 6 felvonásban. Rendezte HARRY PIEL.

Kezdeté 5 és 8 órakor.

Jótekonycélú előadások Moholon.

A szeretet ünnepe a moholiaknak szívében is is lángra gyúlasztotta a szeretetnek tuzat első sorban azok iránt, akik a szeretet melege legjobban rá vannak utalva, akiknek atyái a szeretetnek legszebb adóját akkor fizették meg, mikor a hazáért és itthonmaradtak jóvoltáért a legdrágábbat áldozták fel; saját életüket. — Az ő sorsuk és helyzetük könnyítésére két előadást rendeztek Moholon, az egyiket a Tiszteendő Iskolanővérek az elemi iskolás lányakkal a polgáristák és kis gimnazisták bevonásával — a másikat Koudela Géza, a helybeli uri lányok és Panyi János tanító közreműködésével.

Az előadások jövedelmét a rendezők felelőssébe a Zita alap javára, felelőssébe a moholi hadiárva-kezelésére szánják.

A kis iskolások két színdarabot és egy magánjelenetet adtak elő. „A jó szív” c. vígjáték szereplői voltak: Szabó Giza, Viszmeg Erzsébet, Erdélyi Júlia, Kaszap Rózsi, Horvath Franciska, Minkó Ilona, Ferkó Ilona, Magó Marcell, Vida Piroška és Birkás Teréz. Magyarsz Ferenc ciszt. áld. pap „Legyen meg a te akaratod” c. három felvonásos színművét pedig Bodor Franciska, Simon Jenő, Dosa Júlia Magó Károly, Gonczlik Magda és Veronka, Kecskés József, Leszich Sebestyén, Varga Mátyás, Varga Mátyás, Varga Mihály, Bukta Antal, Bartók Maria, Horvath Fabian Samek Katalin, Király Béla és Horvath Teréz adták elő, — mind egyikük tudása legjavát, szeretettől hűvőt lelkesültséget ajándékozva árva testvéreiknek. „A fogadás” c. monodráma Vaszlavik Istvan adta elő; felvonások között enekszámok szerepeltek: Hevesi „Imádsága”, „A haldokló katona dala” és „Gloria”.

A felnőttek estélyének első pontja Michler Ferenc esp. plébános megnyitó beszéde volt. Háborus vonatkozásban eszterelte a honszeretetet, amely az Isten iránti szeretetnek természetes folyamánya és testvéri szeretetnek amellől egyik legerősebb hajtása s épp azért a szeretet Istenadta törvényei szerint tevékenykedik. Ez a szeretet kötelezi a nemzetet arra, hogy azok fentartásáról gondoskodjék, akik a szeretet oltarán hozott áldozatok árán lettek arvék és özvegyek; ez a szeretet kötelezi a nemzetet s annak minden tagját arra is, hogy végiggazdáljon minden más olyan nemzetet, mely segítségértó kezekkel nyúl életfentartásának alapjához vagy megtámadja életét, mert a Krisztus törvényem alapuló szeretet eszserü és rendezett szeretet.

A melyen szántó és nagy hatást gyakorló beszédre főzőgő tapsvihar után Dobokai Mancika és Sztraka Birse játszottak könyved rutinnal Kéler Béla Magyar vígjáték nyitányát, melynek magyaros motívumokból szőtt muzsikája kellemesen hangolta föl a nagyszámú közönséget. Harmadik pontként Lovich Ilonka: Beszélgetés és Berkes Márk: Az óra c. kötetmánya szerepelt, melyeknek zenéjét Koudela Géza moholi káplán szerezte. Az előadó Gonczlik Annahá úrhölgy meleg altja és kifejezéssel telt, mélyen átérzett éneke

annyira lenyűgözte az elragadott publikumot, hogy két esetben is meg kellett ismételnie utóbbi programszámját. Az azt követő magánjelenetben Patyi Ilonka csak még fokozta a meghatódottságot, — s legnagyobb elismeréssel kell adoznunk előadó művészetének, hogy Koudela nehéz, böleselkedő majd meg az érzésvilág minden regiszterét felnyitó Elmékedését oly pompás arjátékkal és megérettetással elevenítette meg.

Ezután ismét zeneszám következett: Patyi János adta elő a kompozíció minden nehézségét főlényesen legyőzve Koudela gyászindulóját. A művészi hegedűjátékot, melyhez a zongora szólamot a szerző játszotta, ezzel honorálta a publikum, hogy frenetikus tapsal megismételtette a szreményt. Majd Viktor Katica adta elő Koudela; „Almos halála” c. történelmi melodramáját.

NAPI HIREK.

A szerecsen.

Milyen jó a szerecsennek,
Jaj de jó neki;
Fütyül most a háborúra;
Meg is teheti!
Napsugáros Afrikában
El örömben ő —
Nem kell neki ruhaszövet,
Ing, kalap, cipő!

Szénhiánnyal nem küzd folyton,
Süt neki a Nap.
Nem teng sovány hadikoszton
Pálmák alatt.
Nem könyörög egy kis zsírért
Hentesbolt előtt;
Akad mindig egy egy társa, —
Megbizlalja őt.

Petróleum ácsorgásra
Ó nem tapható;
Nem tudja, hogy mi fán terem
A sok pótdó;
Nála sose rekvirálnak
Fegyveres bakák,
A padláson nem kell dugni
Lisztet, gabonát.

Észik iszik békecséggben
Óserdők tövén,
A derekán libeg-leng egy
Vékony tollkötény.
És ha hallja, hogy valahol
Háboru vagyon,
Szól: „Bár ütnek a frenkiket
Egy száig agyon!”

H. I.

— Vasárnapok és ünnepek megszentelése a katonaságnál. A király egyik rendeletében utalva arra a sajnálatos értesülésre, hogy a népfőlkélesi és őrszolgálatot teljesítő katonákat főlényesen sokat foglalkoztatják vásár- és ünnepnapokon, intézkedett, hogy alkalmat adjanak a katonáknak valamilyen kötelezettségeik teljesítésére úgy, hogy csak az okvetlen szükséges munkát, gyakorlatot végeztessék velük vásár- és ünnepnapokon. Sok helyen tapasztalták, hogy e napokon istentiszteletra vezénylik a katonákat parancsnokaik. Hogy nálunk is van-e majd megfigyeljük?! Szó, ami szó; Ófelsége ugylátszik katonai szempontból is üdvösnek látja az ünnepek megszentelését.

— Ujabb sport Szabadkán. A Délvidék már megírta, hogy ismeretlen tettesek érthetetlen okból sorra beverik éjjelenként az ablakokat. Valami furcsa megnyil-

Kis idő múltán felgördült a függöny s kezdetét vette a „Több melegelet” c. 3 felvonásos társadalmi színmű, melyet Koudela Géza írt és rendezett. Az író intencióját hozzuk vissza a társadalmi életbe az őszinteséget, a kölcsönös megértést, egymás igazi megbecsülését, oly gyönyörűen juttatták kifejezésre a szereplők, hogy alig maradt szem szárazon. A két főszereplő Dobakay Manóka és Patyi János volt. Az író kitapsolása után Dobakay Manóka és Sztraka Birike, Siklós Rákóczi Induló átiratát adták elő s ennek tízes ritmusai közt oszlott szét az elbűvölt publikum egy felejthetetlenül kedves és kellemes estély átélvezésének boldog emlékével. Az erkölcsi sikerrel szép anyagi siker járt; az összes bevétel meghaladta a 2500 koronát.

vánulása ez a virtusnak. Különösen akkor amikor az üveg valószínűségi rikkaság. Katonák, suhanok, hol csapatokban, hogy egyenként sorra járnak az utcákat és beverik az ablakokat. Tegnap Merkovics Elix zombori uti házában ablakát verték be ismeretlen okból a nyegle suhanok. Értesülésünk szerint a zombori uti egyik borbélyműhelynél szoktak találkozni és onnan indulnak utra az ablakok ellen. Nem ártana ha a katonai rendőrség tudomást szerezne a manipulációkról és egy kissé szétütne közöttük. Valami módon csak kell az elfajult eldurvult erkölcsöket ellensúlyozni.

— Tisztek botviselési engedélye. A beteg és sebesült tisztek eddig az illetékes társparancsnokságon, vagy állomásparancsnokságon kaptak engedélyt arra, hogy bottal járassák. Ezt az állapotot most olyként módosították, hogy ezentúl már ama kórházak, ahol az illető tiszt vagy tisztjelölt betegállományban van, megadják a botviselési engedélyt. Ezt az engedélyt olyan tiszteknek, akik szabadságon vannak és nincsenek kórházi kezelésben, a kerületi parancsnokságok, vagy a katonai parancsnokságok adják meg orvosi bizonyítvány alapján.

— Mi lesz a katona ruhákkal — a háboru után? Pécs város felterjesztést intézett s kérte, hogy a hadseregnél kiselejtezt katonai ruhákat a ruhaművekben szűkítő-kódó polgári lakosságnak adják. A hadügyminiszterium most válaszolt erre a felterjesztésre és közli, hogy a kiselejtezt katona ruhákat most is felhasználják, a mennyiben újjaszók a szövetek vagy pedig megfelelőképpen átalakítják a ruhákat. Ilyenformán a katonaságnak nem áll módjában ezidőszert ezeket a kiselejtezt ruhaneműket a polgároknak adni. A leszerelés után azonban szó lehet a dologról.

— A moholi jótékonycélu előadások felülízetési. A moholen rendezett jótékonycélu előadásokon felülízettek: Michler Ferenc esp. pléb. 30, dr. Ofner Ödön, dr. Ofner Jenő, Beresz Péter, Lakatos Ferenc, 9 20—20. Mannheim Simon és Leböcki, 14—14. Trenka István jegyző, Lakatos József és neje, Baranyi Téréz, Koudela

Cyula, Kovacsics Joca, Nasztaszity testvérek, Meszlák Örzse, Popo-Kosztá, 10—10, Horváth Lajos 8 Berec Lajos ig. tan. és neje 6, özv. König Gézané, Genczlik István, Kondela Géza, Mannheim Simonné, Lakatos Ferenc, Lakatos József, 4—4, Patyi Pál 3, Dobakay Jánosné, Langvara Paula, Gorváthné Spiadler Sándorné, Vaszlavié István, Varga János, Viktor András, Halász Mihály, Szamek Mihály, Bálizs Rozália, Vaszlavik N. 2—2, Vörös Jánosné Havár Fülöp, N. N. N. N. 1—1 koronát.

Draschej Lázár Alfréd új regénye. Az olvasók széles rétegiben keltett örömet az a hír, hogy Drasche-Lázár Alfréd, ki önmű író a Tűzpróba című regénynek, mely az elmúlt év. irodalmi szenzációja volt, folytatásán dolgozik s ez Tűzkereszt címen fog megjelenni. Első közzé-re a Társaságnak, a magyar uri társaság kedvelt hetinapjának sikerült Drasche Lázár Alfréd páratlan érdekességgű új regényét megszereznie. A regény már el is készült és Társaság szépirodalmi hetilap januári első számban megkezdte közlését. egyebekben a koromázás évfordulójára gyönyörű meglepetéssel szolgált előfizetőinek. Rendkívüli album-szerű számot adott a királyról, melybe a királyi ház tagjai s a magyar közélet kitűnőjei írtak közleményeket. A gyönyörű Király-albumot, mely a magyar sokszorítási és nyomdai ipar remeke; az előfi etők ingyen kapják, bolti ára 3 korona. A Társaság előfizetési ára negyedévre 10 korona. Cim Bpest, IV., Reáltanoda - u. 18

Színház.

A „Hadifogoly” bemutatója.

Hevesi Sándor, a kitűnő színházi író, már számos esetben fényesen beigazolta rendkívüli tehetségét és nem egyszer aratott már sikert színdarabjaival. A „Hadifogoly” című történelmi színdarabja is egyik legértékesebb alkotása, melynek tegnap este volt a premierje a Városi Színházban. A darabot ezuttal valóban műértő közönség nézte végig a szereplők is — egynek a kivételével — biztosan mozogtak, az előadás zavartalanul és kifogástalanul folyhatott volna le, ha az egyik vezetőszerepet betöltő színész felületességével, szerep-nemtudásával, a többi szereplő igyekezetével szemben, a leghatásosabb jeleneteket lapos-sá, érdektelenné nem degradálta volna. Igazán csodáljuk, hogy egy egy jónévi színész miként hanyagolhatja el magát ennyire és ha már semmi kedvet nem mutat az alapos játékhoz, miért nem használják fel az ilyen és hasonló szerepekre a társulat fiatal, de ambiciózus és talentumos tagjait. Kónya Gizellát és főleg Remetét a többivel egyetemben úgy együttesen, mint külön-külön a legnagyobb elismerés illeti meg.

Gerő L.

„Tavasz és szerelem” bemutatója Pénteken este ismét premier lesz színházunkban. Bemutatják a „Tavasz és szerelem” című nagyoperettet, melynek bájos zenéjét Schubert gyönyörű melódiáiból állította össze Berté. Színházunk vezetősége nagy sikert remél az operettől,

amely valószínűleg nem is fog elmaradni. A főszerepeket Revész Ilonka, Moldy Juci, Nádasyné, Remete, Komlós, Rónai, Tibor, Torma, Hidvéghy és Kürthy játszzák.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Herczeg Ferenc kitűnő életképe kerül színre a „Gyurkovics lányok” melynek már az előző előadásai is nagy tetszést arattak. A szereplők a délutáni előadásokon is ugyanazok lesznek mint az eddigi előadásokon. Vasárnap este rendez helyárrakkal bérletszűnetben Schubert a „Tavasz és szerelem” operettjét adják. Jegyeket ezen előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

Színházi műsor:

Csütörtökön B. bérletben „A hadifogoly”.

Pénteken A. bérletben itt először „Tavasz és szerelem” nagyoperett.

Szombaton B. bérletben „Tavasz és szerelem”.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a „Gyurkovics lányok” kerül színre.

Vasárnap este bérletszűnetben „Tavasz és szerelem”.

Szerkesztői üzenetek.

K. J. Kékitő és tonta forgalmát rendkívüli módon nehezíti a nagy üveg-hiány. Nem elég, hogy a gyárak a régebbi megrendeléseket mind önkényesen törölték és azért az ügért, amely a háboru előtt 3 fillérbe került, most 34 fillért követelnek, úgyhogy az a csomagolás, törés és egyéb költségek hozzáadásával legalább 40 fillérbe került, a szállítás iránt semmi kötelezettséget vállalni nem hajlandók. De hiány van mindenféle nyers- és segédanyagokban is; ezek is folyton drágulnak, úgyhogy a kékitőt és tentát előállító vállalatoknak nincs alapjuk a realis kalkulációra. A legtöbbben azért csak kötelezettség nélkül jegyzik árait. Akéitő pótlására ujabban kékitőport hoznak némelyek forgalomba, de ezt az anilinfestékből előállított anyagot nem szabad összetéveszténi az indigóból készült, egészen más természetű kékitővel. A kereslet különben nagy, de kielégítése a mondott okok miatt nehéz. Illatos kékitő 12 K, közönséges 10 K tucatonként.

Nyomatott a kiadótulajdosos, Szent Antal Nyomda és Prodalmi Vállalat mint szövetséget könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

KORZÓ MOZI

műsora.

Szerda—csütörtök:

Az élet tévedései

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Mari katonája.

Pompás bohózat újdonság.

Kezdete: ünnep- és vasárnap d. u. 2^{1/2} óra, 4, 6, 8 órakor. Hétköznap 5 és 8.

ALTE

MOZGO

Csütörtök—péntek:

Építési remek.
Természetes.

Bubi pénzt keres.
Kitűnő vigjáték.

Boldogság ára.

Szenzációs filmregény 4 részben, írta és rendezte: TRAUHOFER.

Előadások kezdete: hétköznap fél 8 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Szerda—csütörtök: *Az élet tévedései.* Társadalmi dráma 3 felv. *Mari katonája.* Kitűnő vigjáték.

Péntek—Szombat—vasárnap: Művészi esemény. Bassermann híres alakítása, a nagy művész remek filmje: *Homo duplex.* Kettős ember. Drámai színjáték 4 felv. *Az elvált férj.* Vigjáték 2 felvonásban.

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!
A Jászapati Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság tulajdonát képezett, Szilágymegyében levő zárt és nagyszerű birtokok elkelték. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel úgy az eladó, mint a vevő legelőjesebb megelégedésére.
E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad külsőleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Perfekt magyar, német gép- és gyorsíró esetleg nő keresetnek

azonnali belépésre. Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal és fizetési igény megjelölésével:
HONI FONÓ- ÉS KÖTÉLVÉRŐ GYÁR R.-T., HÓDSÁG címre küldendő.

Ujságkihordó

leány felvétetik a "DÉLVIDÉK" kiadóhivatalában Rákóczi-utca 20.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utólról. Teljesen olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyancsak szóróméhen is a legdivatosabb gallérok s tuffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

A világlámpa rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csak

Tungsram félwattos lámpákkal

lehet betartatni.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpákat.

Haszonbérleti árverési hirdetmény.

Az Osztóics János és neje szül. Zozuk Teréz féle polgári alapítvány tulajdonához tartozó szabadkai határban Györgyén pusztán egy tágban levő 142 lánca és 651 négyszögöl szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel f. év január hó 20-án délután fél 3 órakor a helybeli gör. kel. szerb egyház-köztség hivatalos helyiségében az 1918-ik évi október hó 1-től kezdődő hat. egymás után következő gazdasági évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni.

Kikiáltási ár lánconként 165 K. Részletes árverési feltételek az alulírottán megtekinthetők.

Szabadka, 1918. január 5.

Szvirésevics Bogdán, vagyontörlesztő igazgató.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

ÜZLESEK ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL-
PAPIROK ÉS BORITÉKOK A

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

Maffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

"PATRIA" szállítható papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gutlieb és Schmiel "Patria papirspárga" eladási irodája. Budapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

Jobb német leány, mint gyermeksisasszony vagy minden jó házban állást keres. Megkereséseket „Gyermeksisasszony” jellegre MOSSE RUDOLF, Bpest Andrassy-ut 2 kéretnek.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettát hűvelty. Eredeti vergé-papíron készült, bőkeidőből való jóminőségű hűvelty, 1 doboz 100 hűvelty, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csalládi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-tű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más ajándékok darabja 10 fillér. Név-jegyek azonnal kiadásra készülnék. Író- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel

könyv-, papickereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

Róka, görény

bőröket valamint más nemes -szőr mőket, legmagasabb árban megvesz

Kertész Miklós

divatszűcs, Vörösmarty-utca 52. szám.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek. Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Crikvenica. Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékalap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodása szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papirpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

==== A vesz letele és kezelésre értékpapírokat. ====

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmel) papillaris biztosság, adómentes, mindentelő óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és kommissionális megbízásokat.